

石家庄在医疗健康行业具有非常独特优势

参加中国上市公司协会医疗健康行业委员会成立大会的嘉宾期待与石家庄企业合作共赢

□本报记者 崔虹 首席记者 李愷

6月8日,中国上市公司协会医疗健康行业委员会成立大会在石家庄举行。与会嘉宾齐聚省城,分享经验,深入交流,并期待未来与石家庄企业合作共赢。

将努力搭建4个平台

“中国上市公司协会医疗健康行业委员会的成立有一个非常重要的背景。”中国上市公司协会党委委员、副会长兼秘书长何龙灿说,党的二十大报告指出,推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置,“我们就是在这样的背景下成立了医疗健康行业委员会。”

何龙灿介绍,医疗健康行业委员会成立后,将努力搭建4个平台。“第一个平台是诉求反映的平台。”何龙灿解释说,顾名思义,就是如果医疗健康领域的上市公司有行业发展的诉求,可以通过医疗健康行业委员会反映给政府相关部门。

何龙灿认为,行业之间的相互交流、相互碰撞是非常重要的。因此,医疗健康行业委员会打造的第二个平台就是企业之间相互交流的平台。

“第三个平台是企业的业务相互拓展、合作的平台。”何龙灿说,无论是企业本身,还是他们产业链的上下游企业,相互之间都可以借助医疗健康行业委员会的平台相互拓展、进行对接。

众所周知,在诸多行业中,医疗行业直接关系到国计民生,且深系人民生命健康,一旦出现问题,造成的损害是不可逆的,可谓承担着重大的社会责任。因此,在医疗企业长期经营的同时,如何落实社会责任也成为医疗行业上市公司的一门必修课。而促进医疗企业社会责任正是医疗健康行业委员会想要搭建的第四个平台。“我们希望通过医疗健康行业委员会这个平台,能够促进和指导医疗企业更好地履行社会责任,建立起良好的企业道德意识,为健康中国、美丽中国贡献力量。”何龙灿说。

通过系列活动进一步促进医疗行业发展

“目前,医疗健康行业委员会共有60家企业,全部是上市公司。”何龙灿告诉记者,他希望医疗健康行业委员会除了促进企业进一步拓展业务外,还可以通过发挥桥梁纽带作用,让企业和地方政府对接,以促进当地经济的高质量发展。

中国上市公司协会医疗健康行业委员会主任委员、

美年健康集团有限公司董事长俞熔透露,对于未来的发展,医疗健康行业委员会已经有了初步的规划、方案和举措。“我们将定期组织相关行业的上市公司,按照不同领域,进行专项资源的协同和交流。”俞熔介绍说,这主要涉及医药、数字医疗、大健康、医疗服务、前沿生命科技等板块。在分板块进行深入交流和组织相关活动的同时,医疗健康行业委员会还将整合所有上市公司上下游的行业资源,组织开展系列专项活动,进一步促进医疗行业发展。

石家庄有雄厚的生物医药产业基础

作为河北人,何龙灿来石家庄的次数并不少,“这次来感觉石家庄无论市容市貌还是城市建设等,各方面都发生了很大的变化。”何龙灿说,中国上市公司协会医疗健康行业委员会成立大会之所以选择在石家庄举行,主要是因为石家庄在医疗健康行业具有非常独特的优势,“包括产业集群、优惠政策、产业链的上下游等等,这些都对我们的成员单位产生了很强的吸引力。”何龙灿相信,通过此次会议,企业家之间必定会增进相互之间的了解,扩大今后的合作空间。

“石家庄已经涌现出一批全国知名的生物医药企业,产业基础和营商环境都好。”俞熔表示,通过参加医疗健康行业委员会成立大会,他更加深入了解了石家庄生物医药产业的发展前景和强大实力,并感受到未来强大的发展潜力。

海通证券医药行业首席分析师余文心在接受采访时说,生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。石家庄的生物医药产业基础雄厚、实力强劲,这次有几十家上市公司来到石家庄,对于壮大石家庄生物医药产业很有意义。“我相信在石家庄市委、市政府的正确领导下,石家庄优质的生物医药企业将会研发生产出更多适合中国人体质的好药。”余文心说。

期待未来与石家庄企业合作共赢

近年来,特别是市第十一次党代会以来,在省委、省政府的大力支持下,石家庄市全力打造五个以上千亿级产业集群,强力推进生物医药产业和新一代电子信息产业率先突破,产业规模持续壮大,产业体系逐步完善,日益成为驱动经济增长的新引擎。2022年,全市生物医药产业营业收入同比增长10.9%。

今年一季度,石家庄经济稳增长,实现良好开局。“尤其是生物医药产业和新一代电子信息产业,与我们服

务实体经济的方向高度契合。”余文心说,今后,他们将在各个领域发挥专业优势、资源优势,为石家庄高质量发展提供优质的金融服务。

“石家庄优秀的生物医药企业中有我的一些同学、朋友,虽然是竞争对手,但也有许多值得学习的地方。”健康元药业集团股份有限公司董事会秘书、副总裁赵凤光表示,自己非常期待后续能与石家庄企业合作,共同发展。

作为IVD(体外诊断)行业的企业,江苏硕世生物科技股份有限公司的产品主要聚焦疾病预防控制和临床妇幼检验两大领域。“我非常高兴能参加这次会议。”该公司董事会办公室证券事务代表孙曼说,因为,在会上,自己不仅可以和石家庄的优秀企业家互相交流、沟通、学习,更是看到了石家庄生物医药产业广阔的发展前景,“希望可以跟石家庄企业有进一步的合作。”

“通过参加此次大会,我感受到了石家庄市委、市政府对生物医药行业的支持力度,以及发展生物医药产业的决心。”华熙生物科技股份有限公司副总经理、董事会秘书李亦争说,接下来,他们愿意更多地来石家庄,与这里的生物医药企业沟通交流,进一步了解石家庄的产业政策 and 营商环境,寻找合作共赢的机会。

对石家庄市推动生物医药产业实现率先突破具有重要意义

市地方金融监管局党组书记、局长袁丽华说,中国上市公司协会医疗健康行业委员会成立大会在石家庄举行,正当其时,也恰逢其时。“这是我们学习贯彻市委十一届五次全会精神的实际行动。”袁丽华说,这次大会上,全国医疗健康行业上市公司的到来,全国医疗行业专家的到来,将共商生物医药产业创新发展的路径方法,对于石家庄市推动生物医药产业实现率先突破具有重要意义。“下一步,我们将加大培育企业上市工作力度,助力主导产业加快发展,为我市经济总量过万亿贡献金融力量。”袁丽华说。

“从前不久的亚布力中国企业家论坛·石家庄峰会、中国医药战略大会,到今天的中国上市公司协会医疗健康行业委员会成立大会,一批国家级商协会选择在石家庄举办重要会议和论坛,充分说明了石家庄在全国的战略位置以及行业认可度都在快速提升。”市投资促进局党组书记、局长赵勇说,这些全国性的高端论坛和峰会都有一大批企业家、专家和学者来到石家庄,这对宣传石家庄、赋能石家庄都起到关键作用。他表示,作为市投资促进局,一定会利用好这些高端平台,加强精准推介,深化精准对接,让更多企业家来石投资兴业。

壮大市场主体 鼓励技术创新 推动市场应用

河北17条措施支持生物制造产业发展

本报讯(记者 马冬)日前,记者从河北省政府新闻办召开的“河北省支持生物制造产业发展政策措施”新闻发布会上获悉,《河北省支持生物制造产业发展若干措施》近日印发实施,从壮大市场主体、鼓励技术创新、推动市场应用、打造产业生态、聚集发展要素、强化组织保障6个方面提出17条措施,加快生物制造企业聚集落地,促进生物制造产业高质量发展。

壮大市场主体。提出加大招商引资力度、加快企业扩规提质2条措施。重点是对新引进的生物制造领域世界500强、专精特新“小巨人”等企业完成固定资产投资给予一定落户奖励;对新认定的“小巨人”企业、县域特色产业集群“领跑者”企业给予一定补助。

鼓励技术创新。提出支持创新平台建设、支持先进生物制造研发创新、支持生物资源创新应用、支持质量标准建设4条措施。重点是对国家重点实验室、技术创新中心、省级制造业创新中心给予资金支持;对享受研发费用加计扣除政策的科技型企业予以补助;对获得质量奖、主

持制修订标准的企业和团体予以奖励。

推动市场应用。提出培育优质品牌、加强产需衔接2条措施。支持有关市举办重大专业活动,积极组织线上线下供需对接活动。

打造产业生态。提出发挥社团桥梁作用、发挥园区承载作用、发挥集群集聚作用、发挥基金撬动作用4条措施。重点是支持有关行业协会和产业联盟建设,促进产业园区招商引资、服务企业、提升能级,鼓励石家庄、秦皇岛、沧州、邢台、邯郸市和雄安新区各具特色的生物制造产业集群,合理调整产业基金风险容忍度,带动社会资本加大对生物制造企业投资力度。

聚集发展要素。提出支持关键要素保障、支持企业多元化融资、支持多层次人才供给3条措施。重点是利用现有政策保障生物制造企业生产要素需求,支持企业直接和间接融资,促进企业领军人才、高学历人才、高技能人才有效供给。

强化组织保障。提出加强协调联动、营造发展环境2

条措施。重点是建立分管副省长牵头的协调推进机制,开辟审批绿色通道,营造良好舆论氛围。

据介绍,2022年,全省119家生物制造规模以上企业实现营业收入1090.9亿元。原料药企业实现营业收入214.9亿元、同比增长20.7%,实现利润32.5亿元、同比增长26%。石药集团、华北制药、以岭药业、石家庄四药、神威药业5家企业连续5年进入国家医药工业百强行列,数量居全国第7位。石家庄市先后获批首批国家生物产业基地、国家小品种(短缺药)集中生产基地、河北省原料药集中生产基地等称号,全市生物制造产业范围涵盖了生物医药、生物食品、生物材料、医疗器械、健康产业等五大门类。2022年,石家庄市生物医药产业规模达到855亿元,形成了以高新区国际生物医药园、经开区国家生物产业基地为核心,带动晋州市、赵县、正定县等多个县(市、区)规模化发展的格局,生物医药产业规模位于全国城市第一方阵,发展势头强劲,正在加速向千亿级生物医药产业集群迈进。